



统招生录取仍实行平行志愿

指标生校内排名比分数更有参考价值

从2015年开始,济南在中考第二次填报志愿也就是统招生计划录取时,实行“平行志愿”,今年仍将继续实行。平行志愿怎么平行?是先看分数还是先看志愿?家长应该如何科学填报?填报时注意哪些要点?

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金



济南中考结束了,学生在校外合影留念。王媛 摄

平行志愿下 分高者优先录取

平行志愿怎么平行?如何录取?是先看分数还是先看志愿?从2015年开始,济南市在中考第二次填报志愿也就是统招生计划录取时,实行“平行志愿”。今年仍将继续实行平行志愿政策,所谓平行志愿就是考生可填报三所平行的学校,录取按“分数优先、遵循志愿”的原则进行投档。

总的来说,就是先按考生的分数高低排序,再进行志愿检索。投档前,将所有考生按投档分数(原始分与政策照顾分之和)从高分到低分进行排序。投档时,先对分数最高的考生进行志愿检索,再从高分考生到低分考生依次进行检索。对每位考生志愿的检索,按考生所报志愿的先后顺序依次进行。首先检索考生报考的第一个志愿学校,当学校招生计划未满额时,该生就被投到该学校,直接被录取。如果不符不符合第一个志愿学

校投档条件,则检索该考生第二个志愿学校,依次进行。考生档案一旦投出,就不再检索该生后面所报的其他志愿学校;在同一投档时间段内,各个学校同时投档录取,投档检索只进行一轮。

打个比方,考生A投档分是460分,考生B投档分是459分。投档前,要对参加第二次志愿填报的全部考生从高分到低分排序。假设说,A和B的排序结果分别是200位、201位。投档时,按照分数高低排到A时,如果A填报的一志愿学校招生计划未满额,则A被一志愿学校录取,不再参与二、三志愿学校的检索。如果一志愿学校招生计划已经满额,系统将继续检索二志愿学校,依次类推。当系统完成对排名第200位的考生A的志愿检索投档后,接下来再对排名第201位的考生B进行志愿检索投档,检索程序跟A一样。

指标生录取“一校一线”

校内排名更有参考价值

“孩子走指标生,中考历史和政治要达到什么标准?”7月13日,省实验中学考点外,几名陪考家长在等待过程中,聊起了中考志愿填报要求。根据《济南市2020年高中阶段学校招生工作意见》,普通高中录取时,按相关文件精神,义务教育阶段择校生、往届初中毕业生和初中第三学年转入(随父母工作调动转人的除外)的学生不享有指标生资格。

符合指标生资格录取的考生其综合素质评价总评等级、生物、地理、物理、化学、道德与法治、历史学科学业水平考试成绩均须达到C级(含)以上等级;信息技术、综合实验操作、音乐、美术、综合实践均须达到“合格”,且初中学业水平考试分数评价部分成绩达到全市普通高中最低录取资格线(含)以上。学校未完成的指标生计划纳入招生计划使用。

“报指标生,是看分数还是名次?”这也

是考生家长提出的疑惑。根据政策,指标生计划是由高中学校直接分配到各个初中学校,高中指标生录取看具有指标生资格的考生在初中学校的校内排名,再加上每所初中学校分到的指标生计划数不同,因此高中学校在初中的指标生录取分数线为“一校一线”。

也有家长问到,假如某高中在一初中学校招20个指标生,录到还剩2个名额时,出现了3个成绩并列的考生,该怎么办?对此,济南市教育局相关负责人表示,指标生录取遵循“一校一线、踩线录取”的原则,某所学校指标生最后一名考生分数相同,无论并列几人均为录取。但指标生录超,并不影响该校的统招计划,因为指标生计划与统招生计划各自独立,相互之间并不冲突。也就是说,即使高中学校的指标生录取时超出了原有计划,也不会从统招生计划中划拨。

过了等级关,方能上高中

部分高中统招生生物、地理等级要求由D升C

今年济南市中考总体政策稳定不变,普通高中学校统一招生逐步深化“分数+等级”的录取办法,统招生须成绩、等级均达到高中学校要求,才有资格被录取。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

报考普通高中成绩、等级都要达到要求

根据《济南市2020年高中阶段学校招生工作意见》,报考普通高中的考生,其综合素质评价总评等级、生物、地理、物理、化学、道德与法治、历史学科学业水平考试成绩均须达到D级(含)以上等级;信息技术、综合实验操作、音乐、美术、综合实践均须达到“合格”;2015年及以前入学的初中学生其初二生物、地理学科学业水平考试

成绩须达到当年考试评价的C级(含)以上;初中学业水平考试语文、数学、英语、体育与健康四科总成绩(含特殊考生加分)达到全市普通高中最低录取资格线(含)以上。

普通高中根据学生学业水平考试成绩(分数评价部分)、综合素质评价和学科等级及志愿填报情况,从高分到低分,结合招生学校等级相关要求,依据招生计划择优录取。

符合报考普通高中条件的考生在报考无提前公示有综合素质评价和科目特殊等级要求的普通高中学校时,在达到普通高中录取标准的前提下,按照考生语文、数学、英语、体育与健康四科总成绩(含特殊考生加分)依据招生计划从高到低择优录取。

部分推荐生试点学校 生物、地理等级要求由D升C

此前,济南各普通高中已经在校园网站上公布了2020年中考等级科目要求。与2019年中考等级科目要求相比,变化不大,个别学校有所微调。比如省实验中学、山师附中、历城二中等推荐生试点

学校,对2020年报考学校的统招生,应届生其初二生物、地理学科须同时达到C级(含)以上等级。而2019年首次公布时,要求是应届生其初二生物、地理学科须同时达到D级(含)以上等级。

在各普通高中公布的2020年中考等级科目要求,特别对物理、化学两科提出了更高的要求,比如山东省实验中学、山师附中、历城二中等均要求统招生的物理、化学两门学科必须同时达到B级(含)以上等级。山师附中幸福柳分校、济钢高中等学校则要求统招生物理、化学两门学科至少有一门达到B级(含)以上等级。

此外,济南稼轩学校在2019年统招生中考等级科目要求时,对物理、化学没有做单独要求,只要和政治、历史一样同时达到C级(含)以上等级即可。但针对2020年的考生,要求物理、化学两门学科必须同时达到B级(含)以上等级。

对此,济南市教育局相关负责人曾表示,学科等级评价将报考条件前置,不但不会削弱学科价值,反而会让学生更加重视。比如,一个考生想报省实验中学,按照分数评价,无论考多少分只要总分达到省实验中学录取线就行,但如今省实验中学自行规定了考生物理、化学

均必须达到B级以上,如果该考生物理是C级,就算他总分再高,也没资格报省实验中学了。

新增一所推荐生试点学校 防疫一线医务人员子女照顾9分

今年,济南市新增一所推荐生试点学校,济南西城实验中学(省实验西校区)首次单列招生计划,不再跟省实验中学混合招录。目前,各推荐生试点学校已完成推荐生录取工作,录取名单已在学校官网或官方微博公众号上公示。

在特殊考生有关政策上,今年新冠肺炎疫情防控一线医务人员子女参加学业水平考试(中考)的,参照现役军人子女优待办法给予加9分照顾。

应届初中毕业生中,凡符合下列条件之一者,照顾26分并计入中考总成绩:烈士子女(含烈士未成年弟妹);驻国家确定的三类(含三类)以上艰苦边远地区和西藏自治区的现役军人子女,解放军总部划定的二类(含二类)以上岛屿部队的现役军人子女,以及在飞行、潜艇、航天、涉核等高风险、高危害岗位工作的现役军人子女;公安烈士的子女。